

около 40 % ВИЧ-инфицированы; по ч. 2 и 3 ст. 328 УК – женщины от 25 до 35 лет цыганской национальности (треть – ранее судимые (в большинстве за тождественные преступления), около 70 % – не имеющие базового среднего образования); по ч. 4 комментируемой статьи УК осуждены, как правило, женщины старше 30 лет, которые выполняли посредническую роль в организованной группе. При этом женщины, осужденные за незаконный оборот наркотиков, в основной массе характеризуются более низким уровнем образования, чем остальная часть законопослушного населения. Большинство преступлений совершено женщинами в городе (66,9 %), что объясняется, во-первых, растущей урбанизацией населения, а во-вторых, тем, что в городе проще скрыться с места совершения преступления, избрать объект сбыта наркотических средств и т. д.

Активное участие в незаконном обороте наркотиков характерно для неработающих женщин. Своё поведение они объясняют необходимостью удовлетворения элементарных потребностей в еде, одежде и деньгах, что не соответствует действительности. В большинстве случаев это завышенные притязания или потребность в алкоголе, наркотиках. Незанятость же трудом в совокупности с иными обстоятельствами является серьезным криминогенным фактором.

Нами установлено, что около 60 % женщин вовлекаются в преступления под воздействием факторов микросреды, предшествующего образа жизни. Вместе с тем, у каждой 6-й осужденной мотив преступления слабо или вообще не охватывался сознанием, имел бессознательный характер. Кроме того, для женщин, совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков, характерны мотивы, которые почти не встречаются у мужчин. Например, 7 % опрошенных пояснили, что одним из обстоятельств, способствующих совершению преступления, было желание помочь выпутаться из беды мужчине, связанному с ней интимными отношениями.

Характеризуя нравственно-психологический статус таких женщин, необходимо отметить, во-первых, что большинство из них имеет низкий уровень интеллектуального развития и отличается личностной упрощенностью: более половины иногда или постоянно пропускали занятия, а основными увлечениями и интересами называют музыку, кино, танцы. Во-вторых, у них практически отсутствуют эмоционально-развитые чувства и нравственные установки – способность к сопереживанию, состраданию, жалости, любви. Вместе с тем более половины респондентов отметили, что в людях особенно ценят честность, доброту, верность. В-третьих, для них характерна стойкость аффективных, психотравмирующих переживаний, высокая импульсивность. Все это, в свою очередь, ведет к неумению прогнозировать последствия своих действий, частому провоцированию конфликтов, бурным реакциям на острые ситуации, абсолютному подчинению эмоциям и, как следствие, отсутствию страха перед наказанием. Они игнорируют или недостаточно учитывают обстоятельства, неадекватно воспринимают и оценивают возникающие жизненные ситуации, плохо прогнозируют последствия своих поступков, не учитывают прошлый опыт, поведение их необдуманно, дезорганизовано. Так, половина женщин не задумывались перед совершением преступления о его последствиях. Каждый 7-й респондент не исключает, что, находясь на свободе, совершит новое преступление.

Таким образом, активно продолжается процесс маскулинизации преступности женщин, который выражается в увеличении количества и удельного веса женщин, совершивших незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, а также изменении их качественной характеристики, что обуславливает необходимость выработки специфических мер профилактического воздействия.

УДК 343.851.5:343.9

*Ю.И. Селятыцкий*

## **МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА И ЕЕ РОЛЬ В ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ**

В целях развития творческого, научного и профессионального потенциала молодежи, ее активного привлечения к проведению социально-экономических преобразований в Беларуси, воспитания чувства патриотизма и гражданской ответственности у молодых граждан 2015 г. в Республике Беларусь объявлен Годом молодежи (в соответствии с указом Президента от 16 октября 2014 г. № 495).

Сущность отношения государства и общества к проблемам молодежи находит свое отражение в ряде нормативных правовых документов. Так, в законе от 24 апреля 1992 г. «Об общих началах государственной молодежной политики в Республике Беларусь» указано, что под государственной молодежной политикой понимается «система социально-экономических, политических, организационных, правовых мер, направленных на поддержку молодых граждан Республики Беларусь в возрасте до 25 лет и осуществляемых государством в целях социального становления и развития молодежи, наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества». При этом необходимо отметить, что 9 июля 1997 г. в указанный закон были внесены изменения и дополнения, в соответствии с которыми возраст, по которому граждан возможно относить к молодежи, был увеличен до 31 года.

С учетом значения, придаваемого государством данному направлению, осуществление молодежной политики и ее реализация были возложены на центральные органы исполнительной и законодательной власти республиканского и местного уровней. В указе Президента от 17 июня 1996 г. № 215 «О первоочередных мерах по реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь» установлено: «Считать осуществление государственной молодежной политики в Республике Беларусь приоритетным направлением социальной и экономической политики государства, деятельности центральных и местных органов управления, должностных лиц...».

Документом, составляющим правовой базис развития молодежной политики в государстве, стала республиканская программа «Молодежь Беларуси» на 2006–2010 годы, основная цель которой – развитие потенциала молодых граждан для их самореализации и участия в созидании сильной и процветающей Беларуси через создание оптимальных социально-экономических, правовых и организационных условий.

В ходе реализации указанной программы был принят закон от 7 декабря 2009 г. «Об основах государственной молодежной политики». Однако, как и в ранее действовавшем законе, указанные направления осуществляемой молодежной политики предусматривают работу в основном с правоупослушной категорией молодежи.

В 2011 г. на утверждение главе государства была представлена очередная программа «Молодежь Беларуси» на 2011–2016 гг., однако отсутствие в ней концептуальных новшеств послужило основанием для отказа в ее подписании. Безусловно, наличие единого концептуального документа по работе с молодежью позволило бы продуктивнее осуществлять указанную деятельность по приоритетным направлениям. Однако лишь тезисное упоминание в данной программе о таких наиболее острых проблемах в молодежной среде, как преступность, наркомания и алкоголизм, а также отсутствие положений о конкретных мерах противодействия этим асоциальным явлениям дает повод согласиться с выводом о формальном характере подготовки указанного программного документа.

Данные проведенного исследования свидетельствуют о значимом потенциале в рассматриваемой сфере молодежных общественных объединений. В частности, 38 % опрошенных сотрудников ОВД и 44 % прокурорских работников и судей склоняются к мнению, что именно молодежные организации должны заниматься профилактической работой с лицами молодежного возраста. При этом 37 % сотрудников ОВД считают, что молодежные организации оказывают лишь посильную помощь в работе по профилактике и предупреждению преступлений, совершаемых лицами молодежного возраста, а еще 31 % убеждены, что данные организации вообще самоустраиваются от этой работы.

Согласно ст. 5 закона «Об основах государственной молодежной политики» молодежные общественные объединения являются субъектами государственной молодежной политики, которая осуществляется государством в целях социального становления и развития молодежи, наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества.

Вместе с тем в проводимой в настоящее время молодежной политике основной акцент сделан на поддержке социально здоровой, активной, талантливой молодежи и уже сформированных ею групп, а категория молодых людей, входящих в группу повышенного риска, почти полностью выпадает из сферы влияния молодежной политики.

Изменить сложившуюся ситуацию возможно при реализации следующих мер. Во-первых, требуется определить деятельность по предупреждению правонарушений среди молодежи в качестве одного из основных направлений государственной молодежной политики, а молодежные общественные объединения и государственные органы и иные организации, участвующие в пределах своей компетенции в реализации государственной молодежной политики, рассматривать в качестве дополнительных субъектов предупредительной деятельности; во-вторых, необходимо активизировать деятельность молодежных общественных объединений по работе с представителями рабочей и сельской молодежи, военнослужащими, неработающими лицами молодежного возраста, молодежью, входящей в группу риска и освободившейся из мест лишения свободы, для чего необходимо учитывать интересы, предпочтения и потребности всех возрастных категорий и социальных слоев молодежи. Этой цели будет способствовать дополнение закона «Об основах государственной молодежной политики» статьей «Содействие предупреждению правонарушений среди молодежи», в которой для молодежных общественных объединений, государственных органов и иных организаций, участвующих в пределах своей компетенции в реализации государственной молодежной политики, необходимо предусмотреть ряд таких направлений деятельности, как, например:

проведение социологического мониторинга учащихся и студентов в учреждениях образования, рабочих и служащих молодежного возраста для своевременного выявления, диагностики деструктивных девиаций в молодежной среде;

активизация использования современных профилактических методик обучения навыкам противостояния факторам риска, активной психологической защиты от вовлечения в потребление наркотиков и антисоциальную деятельность;

оптимизация ресурса семьи по формированию жизненных навыков и установок молодежи, способствующих воспитанию законопослушного, успешного и ответственного поведения, и вовлечение родителей в реализацию профилактических мероприятий;

помощь молодежи, склонной к совершению правонарушений, в том числе лицам молодежного возраста, освободившимся из мест лишения свободы;

интенсификация деятельности средств массовой информации по пропаганде в молодежной среде социально значимых ценностей, воспитанию у молодых людей чувства ответственности за свои поступки, а также другие меры, направленные на предупреждение совершения правонарушений представителями молодежной возрастной категории.

УДК 616.89–008.441.1 + 340.63

*В.Н. Семенов*

### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОЦЕНКИ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ВМЕНЕНИЯ, ЛЕЧЕНИЯ И НАКАЗАНИЯ ЛИЦ С ДИССОЦИАЛЬНЫМ РАССТРОЙСТВОМ ЛИЧНОСТИ**

Вопрос об уголовной ответственности преступников с расстройством личности (РЛ) остается открытым и сохраняет дискуссионный характер до настоящего времени. Актуальность споров о степени и характере уголовной ответственности преступников с РЛ определяется рядом принципиальных моментов. Во-первых, факт отнесения РЛ к психическим аномалиям, при которых преобладают хотя и искаженные, но в целом нормативные закономерности психической деятельности, приводит к тому, что РЛ перестают рассматриваться в качестве психических расстройств. Вследствие этого преступников с РЛ признают вменяемыми за совершенные ими правонарушения наравне с психически здоровыми лицами. Во-вторых, доминирование в структуре экспертной оценки психического состояния преступников с РЛ интеллектуального (способность сознавать) и низведение до факультативного признака волевого (способность руководить) юридического критерия также